

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Дюзенли Марии Владимировны «Реконструкция метафорической картины мира семейных отношений: корпусно-идеографический подход», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Екатеринбург, 2016, 23 с. рукописи)

Вынесенное на суд научной общественности диссертационное исследование Марии Владимировны Дюзенли, вне всякого сомнения, **актуально, современно и современно** как по проблематике, так и по использованным в исследовании методам, методикам и технологиям.

Актуальность работы обусловлена целым рядом лингвистических и экстралингвистических факторов и прежде всего тем, что в работе поставлена крупная междисциплинарная и межпарадигмальная проблема: *метафорическая репрезентация денотативной сферы семейных отношений как значимого фрагмента русской и турецкой метафорических картин мира* и предложен продуктивный путь решения этой проблемы *через реконструкцию метафорической картины мира семейных отношений на базе интегративного (корпусно-идеографического, лингвокогнитивного и семасиологического) подхода*.

Исследование вписывается в приоритетное направление, разрабатываемое Уральской семантической школой.

Основным научным результатом, помимо значительных других конкретных результатов (см. формулировку теоретической значимости работы в автореферате на с. 6 и в Заключение на с. 22), считаем создание *корпусноориентированной модели метафоры одной денотативной сферы (семейных отношений)* в двух генетически далёких языках, что свидетельствует о возможности экстраполировать её на изучение других денотативных сфер (конечно, при определённом селективно-вероятностном подходе).

Несомненной заслугой автора является формирование *понятийно-терминологического инструментария* диссертации, достаточно целесообразного и эффективного для получения новых научных результатов.

Вызывают одобрение принципы формирования *эмпирической базы исследования*: сочетание традиционных (использование толково-идеографических словарей) и инновационных (национальных корпусов русского и турецкого языков) источников сбора материала. При этом предложен адекватный алгоритм частичного автоматизированного поиска, а также принципы отбора и систематизации метафорических контекстов. Суммарное количество просмотренных метафорических и неметафорических контекстов составило более 266 тысяч единиц, что было бы просто невозможно без использования идеологии корпусной лингвистики.

Положения, выносимые на защиту, в целом находят обоснование в содержании автореферата и свидетельствуют о решении всех поставленных задач, а содержание положений (согласно паспорта научных специальностей ВАК) вполне соответствует заявленной специальности – 10.02.19. Всё сказанное свидетельствует о несомненной **теоретической и практической значимости и новизне**.

В ходе прочтения автореферата возникли следующие вопросы:

1. Как соотносить два результата автора: на с. 5 автореферата даётся метафоричность для русского подкорпуса 1,1%, для турецкого – 2,1%, а на с. 22 автореферата отмечается меньшая метафоричность турецкого языка по сравнению с русским?

2. Можно ли было назвать первую главу диссертации **«Теоретико-методологические основы...»**?

3. На с. 7 автореферата автор перечисляет использованные **методы**: 1) метод анализа словарных дефиниций; 2) компонентный анализ лексического значения. Как автор понимает соотношение двух терминированных понятий: **метод и методика**?

В целом же анализ автореферата и ряда опубликованных автором работ позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая диссертация **«Реконструкция метафорической картины мира семейных отношений: корпусно-идеографический подход»** представляет собой научно-квалификационную ра-

боту, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии и которая соответствует критериям, установленным в «Положении о присуждении учёных степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года.

Считаю, что автор диссертации **Дюзенли Мария Владимировна** заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук, профессор;
профессор кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Уральский федеральный
университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина»

Комарова Зоя Ивановна

620002, Екатеринбург,
ул. Мира, 19,
8 (343) 375-45-97 (кафедра)
E-mail: zikomarova@bk.ru

Подпись Комаровой З.И. заверено:

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
УРФУ
МОРОЗОВА В. А.

29.09.2016

